《抓细节，巧作文》教学设计
授课教师：覃钰
【教学目标】
1、指导学生学会在写作中如何把长句变短句，如何让语言变得生动；
2、掌握让语言生动起来的写作技巧；
3、学以致用，课堂练笔。
【教学重难点】
教学重点：如何让语言生动起来
【教学时间】一课时
【教学过程】
1、   导入
      在上节语文课，我说好作文要？（凤头猪肚豹尾）那如何让猪肚子生动起来呢？这节课我将与樊老师一起教给大家让语言生动起来的几个方法。
首先请了解我们的学习目标。
二、展示学习目标
三、双师教学展示
（1） 让语言生动起来的技巧一：长句变短句
    看范文1：《人类，请听我说》
看视频，听樊老师点评：构思立意新颖，站在动物的角度，采用前后照应的方式，呼吁人类要保护动物。
	长句
	短句

	我们的数量渐渐地急剧下降
	渐渐地，我们的数量急剧下降

	大多数同胞成了你们赚钱的途径出现在你们的商店、集市上!

	大多数同胞出现在你们的商店、集市上，全都成了你们赚钱的途径！


	一具具尸骨没有半点儿尊严摆在那儿！

	一具具尸骨摆在那儿——没有半点儿尊严！



效果：“短句”读起来更有语感，更清晰
拓展延伸：这种写法在我们学过的课文《春》也出现过，如“小草从土里钻出来，嫩嫩的、绿绿的。”
练习： 高高的绿绿的草散发着诱人的清香。一根一根都看得那么清楚，很挺拔的样子。
师改：草绿了，高了，散发着清香。一根一根，看得清清楚楚，很挺拔的样子。
（2） 让语言生动起来技巧二：少用“许多”、“很”、“非常”
    看范文2：《书，我想对你说》    
看视频，听樊老师点评
例1：我喜欢《超级记忆》这本书，他教会了我许多道理。
第二本书的转折——是您给我的转折——是由一本叫《超级记忆》的书，一位像是物理博士般严谨的教授，是他——我用了人的称呼——给我开启了第二扇通往罗马的门。他给我讲授、传授、教育他所知道的一切。当他给我授课时，感觉天地最精妙的道理、理性的知识，都浓缩在字字之间、句句之间的缝隙里，我像是到了非洲的黄金海岸，尽情掠夺着书中的宝藏，吞噬着精神的营养餐。
（拿出笔把你文中的“很”“许多”圈出来，可用比喻、排比等修辞手法表述。）
（3） 让语言生起来三：写语言不能单用“说”，可加上动作、神态描写
看范文3：《弟弟，请听我说》
看视频，听樊老师点评
例:3：我说：“难道你自己不会爬起来吗？” 
我对着你严肃地说道：“难道你自己不会爬起来吗？”
我总是狠心扭过头，对着你严肃地说道：“难道你自己不会爬起来吗？”
例4：我对你说：“不管遇到什么事情都要自己解决，就算解决不了，也绝不能哭，因为你是顶天立地的男子汉。”
我轻声对你说：“不管遇到什么事情都要自己解决，就算解决不了，也绝不能哭，因为你是顶天立地的男子汉。”
我轻轻拉过你，擦去你脸上泛滥的泪水，知道你听得懂也做得到，便轻声对你说：“不管遇到什么事情都要自己解决，就算解决不了，也绝不能哭，因为你是顶天立地的男子汉。”
拿出笔，画出你文中的语言描写，在前边加上修饰词。
总结：作文中，少用长句，多用短句；少用“许多”“很”“非常”，用文字去表述；在说话前加上动作、神态描写，把人复杂的情绪展现出来。
四、课堂演练
牛刀小试： 
 根据你平时测验时的观察（或体验），把下面一段话改成具体描写的文段。
 昨天英语测试，静静的教室里只听得见笔划过试卷的声音。我几次想偷看，可由于老师看得紧，都没有成功。最后一次还是被老师发现了，他很生气，过来直接呵斥道：“你想干什么？”
师改：可怕的英语考试开始了，教室里只有窸窣的写字声。平时英语课时挺“潇洒”的我，一时乱了手脚。这时突然想起了救命稻草-------英语课本！但在此时，“老英”两只眼正像激光似地在教室内扫射呢！我的心怦怦直跳，“唉！舍不得孩子套不住狼！”我一咬牙，慢慢地将英语课本从课桌里拖了出来。谁知，刚一瞄，一阵疾风掠过身旁，“老英”怒目圆瞪，咬牙切齿，五指敲打我的桌面，大喝道：“你想干什么？”
五、课外拓展
根据本课所得，写一篇作文：成长路上的阳光，要求用上所学的技巧。
